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Popp György kir. pénzügy-igazgató 
jubilaris ünnepélye.

A nagyenyedi m. kir. pénzügyigazgatóság 
tiszti kara Popp György p. ü. igazgató, pénzügyi 
tanácsos állami szolgálatának 25-ik év fordulója 
alkalmából nagyobb szabású ünnepséget rendezett. 
— Az ünnepély lefolyása következő volt:

Délelőtt 11 órakor a kir. p. ü. igazgatósán 
és az alatta álló hivatalok személyzete testületileg 
megjelentek az igazgató hivatalos helyiségében s 
nevükben Tóth Sándor igazgató helyettes hossza­
sabban vázolva a lefolyt 25 év történetét, üdvö­
zölte a közszeretet és tiszteletben álló főnököt; ki 
erre könnyekig meghatva, — szintén hosszasabb 
válaszban köszönte meg a megemlékezést.

Este, ugyancsak az ünnepelt tiszteletére tár­
sas vacsora rendeztetek a „Két Hattyú“ szállodá­
ban, melynek étterme a zsúfolásig meg telt. s 
melynek népessége bizonyára nem annyira a ju­
biláns hivatalos állásában, mint inkább hazafias 
magatartásában leli indokát.

A banketen megjelent a város és vidék szám­
talan notabilitása, kik Popp György urat megjele­
nése alkalmából a legzajosabb óvatioban része­
sítették.

Az első felköszöntöt, a társas összejövetelt 
rendező p. ü. igazgatóság képviseletében Tóth Sán­
dor p. ü. igazgató helyettes mondta legelőbbször 
is az ősi magyar szokásnak megfelelően éltette Ő 
felségét, a királyt, — melyet a megjelentek állva 
hallgattak végig. — az után ugyancsak ő, sike­
rült beszédben vázolta a p. ii. igazgatónak, mint 
a szakirodalom kitűnő művelőjének — és úttörő­
jének érdemeit. L tánna Török Bertalan megyei 
főjegyző mondott egy nála már megszokott ele­
gáns beszédet, melyben a megye nevében éltette 
a p. ü. igazgatót.

Erre felállott az ünnepelt és remek beszédben 
vázolta az általános — és pénzügyi közigazgatási 
tisztviselők közt a múltban fennállott, és a jelen­
ben fennálló viszonyt. Sikerültén kifejtette, hogy a 
vármegyei és pénzügyi tisztviselőknek egy közös 
céljuk van : a megye közigazgatásának öntudatos

vezetése, melyet csak karöltve és közös erővel 
érhetnek el. — Azután Kovács Gyula polgármes­
teréltette Krismanits Vilmos honvédszázadost, mint 
a társadalmi élet egyik jelentékeny tényezőjét, s 
gratulált neki rég megérdemelt kitüntetéséhez.

Beszéltek még : Hegedűs az adózó polgárok 
nevében az igazgatóhoz s^óllott, később az orvo­
sokat éltette ; — Botka István díszes szavakban 
éltette a tanári kart további beszédeiben a bírói 
fegyházi tisztviselőket, ügyvédeket s a blkészeket; 
— Havas Gyula tanfelügyelő a jubiláns nejét él­
tette, később a főnök és az alárendelt tisztviselők 
közt fennálló viszonyról szóliott. Itnreh József m.- 
lapati jegyző, a jegyzői kar nestora és dísze, hu­
morosan adta elő, hogy bár őtet az igazgatóság 
megbírságolta, ő mégsem haragszik-az igazgatóra” 
Krisevszky gyulafehérvári adóhivatali ellenőr, az 
adóhivatalok nevében egy szépen átgondolt beszéd­
ben éltette az igazgatót. — Dr. Winkler éltette a 
polgármestert; - Szilágyi é,tette Dr. Verner fő- 
ispáni titkárt, mint jeles irót f — Sebestyén Sán­
dor a közkatonákat, az igazgatóság tisztviselőit. 
Szilágyi Gyula éltete az igazgatóban a román em- 

I bért. Versenyi (Besenyőről) éltette az igazga­
tót. — Horváth Miklós éltette Szilágyi Farkast.

Meg kell azonban emlékeznünk még a jubi­
láns néhány beszédjeiről, melyekben éltette a kör­
jegyzői kart, az iparosok és kereskedőket s külö­
nösen azon nagyhatást előidézett szavairól, melyek­
ben élteti a 48-as honvédek jelen levő képviselő­
jét Török Dániel volt volt 48-as honvédet és volt 
városi főispánt.

Lélek emelővé vált azonban az ünnepély ak­
kor, midőn Török Bertalan főjegyző a Balázsfavá- 
ról az ünnepélyre átjött dr. Hoszszu László igaz­
gató tanárt éltette. Remek beszédben fejtette ki, hogy 
Balázsfalva bár a megyében fekszik mégis isoláíja 
magát. Ö dr. Hoszszuba ki barátja ünneplésére 
elhozta szivét, az olajágat hozó galambot látja, s azt 
izeni általa Baiázsfaivára, hogy hozzák el tevékeny­
ségüket a zöld asztalhoz; érezzenek velünk együtt, 
mert mi magyarok s a megye, bizonyára kellő 
fogadtatásban részesítjük őket. Erre dr. Hoszszu 
azonnal szabatos és folyékony magyar nyelven vá- |

1 aszóit. Kijelentette, hogy ő tanár s igy nem po­
litizál. De meggyőződése, hogy ha a haza minden 
fia egyetért, Magyarország oly erős lesz mint szikla 
mely minden viharral dacol. A közös hazára Ma­
gyarországra emeli poharát. Hogy a pohárköszöntő 
melyre a „ Hymn üst húzták rá' minő kellemes 
hatást gyakorolt“ s mily lelkes éljenzéssel lett fo­
gadva, azt leírni sem lehet.

Külön ki kell emelnünk még, azt a rögtönzött, 
de azért tartalmilag és alakilag egyaránt kimagasló 
beszédet, melyet dr. Werner főispáni titkár mon­
dott. Az ép oly jeles szónok, mint már is hírnevet 
szerzett iró. fiatal lelkének egész melegével beszélt 
a nemzetiségi kérdésről. Elmondta, hogy az egysé­
ges és oszthatlan magyar nemzet, minden fiát egy­
formán szereti, mindeniket egyformának tartja," s 
mindenik előtt egyformán nyitva áll az ut, hogy 
hasson s cselekedjék hazája javára! Fényes bizo­
nyítéka ennek Popp György hivatalos pályafutása. 
Komoly gondolkozás és tudományra valló meg­
dönthetetlen indokkal igazolta, hogy a nemzetiségi 
kérdés a hazafisággal összeegyeztethető. Vajha ezt 
mindnyájan megértenék !

A dolog természetének megfelelően a p. ü. 
igazgatóság tisztikara megköszönte a vendégeknek, 
hogy szívesek voltak megjelenni, s Török Bertalan 
főjegyző felolvasta az eset folyamán Csató távol­
lévő alispán és Novák gy.-fehérvári polgármester 
továbbá Vízakna és Gy.-fehérvár városi tanácsnak 
és dr. Hoszszunak üdvözlő sürgönyeit, illetőleg át­
irataikat,

A továbbiakról már nem reflektálhatunk, mert 
mikor e sorokat írjuk még az ünnepély javá­
ban foiy.

Vármegyénk közgyűlése.
(Oct. 26.)

Hatvanegy pont állott a tárgysorozatban s elvoltunk 
készülve reá, hogy 2 — 3 nap alatt biztosan letárgyaljuk. 
Azt liiszera, voltak kik ebben a hiszemben fel is tarisz­
nyáitok nyuzod&imasaa bekvártyélyozták magukat. Akik 
a szomszéd községekben szüreteltek benéztek egy félórára 
6 Játva, hogy a szép számú közönség nagy megadással

Ifjú társim, jó barátok, 
Emlékezem sokszor rátok ! 
Ringatja, kejh, sokszor lelkem 
Derflfényes nvilt orcátok*.

Itt a rideg, néma csendbe’ 
Utánnatok elesengve,
Az a sok, sok édes dallam 
Egyszerre jut az eszembe.

Lelkűnkön ha bus sóhaj volt, 
Hogyha szivünk álmot rajzolt, 
Dal kelőre s altatóra:
Egész éltünk csupa dal volt!

Vége, vége már a dalnak ! 
Ajkainkon csend ül, hallgat... 
Ifjú lombok szerteszálbuuk 
Szárnyain a gyors viharnak.

Egyik erre, másik arra,
Mind erősek észre, karra! 
Mégis... lelkét miudeuikuek 
Ismeretlen bú takarja.

Szegény fiuk 1... Nem csodálom!... 
Tovatűnt a boldog álom ;
A pillangó sem repülhet 
Himporátó! fosztott szárnyon.

A mezőnek sok virága 
Mosolyog még tán reája,

De hiányzik édenóből 
A kikelet bűvé, baja.

Es lehet, hogy a sors napja 
Fénypalástját reánk adja ;
Ls lehet, hogy mi leszünk tán 
A jövendő dísze, nagyja.

Hir, dicsőség büszke fénye 
Homlokunkat vonja fénybe,
És a jóllét, mint a dajka,
Ügy ringat majd az ölébe.

Mindhiába !.. Más a vágyunk !
Visszasírjuk édes álmunk’
Vissza téged, büvösbájos 
Daltói zengő ifjúságunk !..

_________ Szabó Jenő.

Gusztáv Adolf első szerelme.
— Fordította n—a. —

Stockholmban az I. Wasa Gusztáv szobrával díszí­
tett lovagtéren áll egy nagy, ódon épület, a Brahe grófok 
pa'otája. Azok nemzedéke, kik e palotát építették és lak­
ták, századunk közepén kihalt a gróf Brahe Magnus el­
hunytéval, miután lőül-tői Svédország grófi családjai kö­
zött az első helyet foglalta el. Ezen ághoz tartoz-ott Brahe 
Joachim, Was a Gusztáv sógora, azonban a család legki­
válóbb és legnevezetesebb tagja Brahe P,-hr volt, kit az 
ifjabb, vagy a „nagy“ Ptihr néven említ a történelem, (j 
alapította meg Finn ország jólétét Chrisztiua királynő 
uralkodása alatt; a tudósoknak és művészeknek nagy párt­
fogója volt és :aint nagyon tekintélyes egyén halt el 
1680-ban. Uuokahuga volt a szép Brahe Ebba, kit Svéd­
ország legszebb leányának neveztek s a ki történetünk 
liősnője volt.

1612-ben egy zord téli napon a Brahe palota egyik 
kényelmesen és fényesen bútorozott szobájában a regge= 
liző asztal mellett ült Brahe Erna grófnő. Özvegy volt, 
de fiatalos, üde ki nézése nem árulta el 45 évét. Kényei- 
mesen szuretöite csokoládéját, midőn az ajtó kinyílt és a 
szobába lépett egy valóban igéző szépségű 16 éves fiatal 
leányka, Brahe Ebba. Boldog mosolyiya! bájos arcán kö­
zeledett anyjához és ezen szavakkal: „Jó reggelt édes 
anyám ! keze; csókolt. „Hétalvó!“ hangzott a szeretettel­
jes válasz, „ezt az első bálnak lehet tulajdonítani !„

„áh márnám nagyon is pompás volt!“ felelt Ebba, 
mialatt az asztalhoz ült és csészéjét ő is csokoládéval 
meglöliöite. „Mihelyest elaludtam, mindazon kellemes dol­
gokról álmodam, meljeket az első bálon élveztem.15

„Nos beszélj azokról nekem is valamit gyermekem.
Szeretném iudni, mily bókokkal forgatták el fejecskédet 
táncosaid ?“

„Kedvesek és udvariasak voliak mindnyájan, de kü­
lönösen — “ Ebba akadozott s midőn anyja e felett kissé 
csudálkozva felpillantott, mélyen elpirult.

„Nos, ki volt oly kiválóan szeretetre méltó?“ kérdé
Erna grófné mosolyogva, „talán házunknak egy közelebbi 
ismerőse ?a

Ebba vonakodott a válasszal, de rövid idő múltával 
összeszedte magát s mintegy kitórőleg felelte: „Mint há­
zunk régi jó ismerőse gróf de la Gardie tábornok foglalta 
ei az első helyet táncosaim között.“

Az anya elégedetten mosolygott. Éppen ezt óhaj­
totta hallani.

Reggeli után mindketten öltöző szobájokba távoztak, 
hogy két óra múlva fényes öltözetben a palota nagy el­
fogadó termében várják a látogatókat. Remélni lehetett, 
hogy ma bál mán Ebba táncosainak nagy része nem
fogja elmulasztani személyesen Inda közéd ni a fiatal grófnő 
hogylóte felől.

Az első látogató, kit az inas a gtófuőknek bejelen® 
tett, de la Gardie tábornok volt,



I

tűri sorsát, do azért figyelmesen rosen áll, visszatértek a 
sajtóhoz, mert hát mennél több a must, annál több a
pénz! - 1 u

Az elnöklő főispán 6 exeja. is nagyon pontos volt
az ülés megnyitásával, melyet azon titkos elhatározással tett, 
hogy ebéd után nem tart gyűlést, jusson holnapra is. 
Előleges marasztalásul ki is jelentette, hogy igen örvend 
az érdeklődésnek, melyet a bizottság tagjai tanúsítanak a 
megyei közgyűlés iránt.

Kezdődött a tárgysorozat azzal, hogy a főjegyző el­
fogadásra ajánlotta a változhatlan összegben megállapított 
1*93. évi megyei közgyűlés, mit azonban a kereskedelmi 
miniszter jóvoltából az építészeti hivatal házbéréből nyert 
200 írt bevétellel megpotoltuk s mindjárt el is osztottunk 
úgy. hogy 30—30 frttal megszaporitottuk az állatorvo­
soknak fizetésüket is felemésztő utiáltalányát, 40 frttal pedig 
az elégtelen utazási alapot gyarapítottuk. Ezután három 
szavazás következett, a mi nyilván arra volt szánva, hogy 
keresztül húzzák azok elhatározását, kik szájukat egyszer 
gém akarták feitátani; bizony megtették ezt egymásután 
háromszor s a megyei és községjegyzői nyugdíjalapra, 
valamint a betegápolási alapra megpótadoztatták az érde­
mes közönséget.

Hosszú história volna leírni az 1893 és 1894. óvekre 
szóló közúti költségvetést. Semmiféle tárgy sem megy 
keresztül annyi retortán, mint ez. Összeállítja a mérnöki 
hivatal, megindokolja, beadja az alispánnak, ez a közi­
gazgatási bizottságnak, ez visszaadja az alispánnak, akkor 
kihirdetik, megy az állandó választmányhoz, onnan a köz­
gyűléshez, ismét kihirdetik s akár rekurálják, akár nem, 
— a fellebbezési határidő után a kereskedelmi miniszter 
hez terjesztetik fel, ha onnét visszajön kiosztják a szám­
vevőségnél a fizetések summáját, a közönség — ha tud — 
fizet, ez ismét bejön a számvevőséghez csak azért, hogy 
ismét kimenjen a vállalkozók, utbiztosok és utkaparók 
kezébe. Ez gondolom elég egyszerű kis munka, tény 
azonban, hogy úgy 107,000 írt kell hozzá, hogy teljesen 
röud legyen.

Az igazoló választmány szépen egybeállitotta azok 
névsorát, kik a jövő évben a törvényhatósági bizottság leg­
több adót fizető tagjai lesznek. Első közöttük Löuhart 
Fert-ncz püspök, utánna következik Glück Mór 3390 írt 
45 kr, b. B.tnffy Jenő 3044 frt 31 kr, gf. Teleky Károly 
2999 frt 44 kr, Kovrig Tivadar 2956 frt 90 kr, Jónás 
Adolf. 2841 frt 88 kr, Bürger Márton *2170 frt 97 kr, 
b. Kemény László 1932 frt 99 kr, gf. Teleky Árvád 1667 
frt 69 kr adóval. Meg az 5l-ik virilis b. Kemény Gerő is 
376 frt 15 krt fizet, a 100 ik se fizet 240 írtnál keve­
sebbet, a 150-ik 180 frttal áll a sorban, a 193 ik pedig 
138 írtnál állapítja meg a sort.

Lukács Béla keresked. miniszter üdvözlésétől szinte 
hogy elmaradjon vármegyénk ! Ha az ellenzéki lapoknak 
teljesen igaza volna, akkor a Szapáry kormány átkos kö­
zösügyes koszoruzó mivoUáuak régen vége lenne. Mar pe­
dig tekintettel arra, hogy Lukács Béla miniszter várme 
gyeakben — Zalathnán született, törvényhatósági bizott­
ságunknak is tagja, csakugyan csúnyán tréfált volna meg 
a sors, hogy a mikor a mi üdvözletünket s bizalmunk ki-

Erna grófné egy rövid pillantást vetett leányára és 
látta, hogy a gyermek újra mélyen elpirult. Ezt jó jelnek
vette. _ r ......

Erre a tábornok azonnal belépett ésüdvözöle a gróf­
nőket. A mintegy 30 éves tábornok megjelenése igen 
kedvező benyomást tett. Gróf de la Gardie Jakab oly férfiú 
volt, ki igényt tarthatott a gyengéd nem tetszését meg­
nyerni. Fellépése biztos, beszéde tüzes! Á társalgás rövid 
idő alatt nagyon élénken folytatódott és a tábornok idő­
zése sokkal hosszabbra nyúlt, mint egy csupán udvarias- 
sági látogatás szabályai megengedhették volna. Annyira, 
hogy de la Gsrdie szándéka bizonyosan egyéb lehetett, 
mint az Ebba bál utáni hogyléte felöli tudakozódás.

Az anya tel is használta az első alkalmat Ebbát a 
teremből eltávolítani, hogy egyedül maradjon a tábornokkal.

„Fogadja hálás köszönetemet grófnő, hogy az én ki 
nem fejezett óhajomnak, önnel négyszemközt beszélhetui,. 
ennyi szeretetreméltósággal eleget tett. Én katona vagyok, 
nem szeretem a frázisokat, azért engedje meg, hogy ke­
vés szóval, egyenesen mondjam ki, a mi a szivemet be­
tölti : leánya kezét kérem grófné.“

„Tehát házassági ajánlat tábornok!“ felelt az özvegy 
„Nem tagadhatom örömmel hallom ezt az ön ajkairól. De 
meggondolta-e jól, hogy Ebba csak nehány hét előtt töl­
tötte be a tizenhatodik évet?“

„Ha a házasságnál a fiatalság hiba lenne grófnő, a 
mely nézetet ón nem osztom, úgy ez a hiba napról napra 
javul. Ezért lehetetlen hinnem, hogy ez ok lenne ke­
resem elutasítására.“

„Ha ón e pontban engedékeny is lennék tábornok, 
még is megmarad nekem, mint anyának azon kötelessé­
gem. hogy oltalmazzak ily fiatal teremtést egy talán el­
hamarkodott lépéstől, mi évei után Ítélve nem lehet ki­
zárva s a jövőben a remélt boldogság helyett elégedett- 
ieuséget hozhatna. A mennyire nem akarom óhajtását 
gátolni tábornok, egy kikötés részemről visszavonhatlan : 
engedjen időt a határozatra.“

„K Ö z é r d e k “

fejezéset kézhez veszi, akkor már csak mint volt minisz­
ter gyönyörködjék benne. Már mégis inkább ö fejezze be 
azt, a mit Barossal megkezdett, ez a mi óhajtásunk. A 
községjegyzői nyugdijszabályzatot részben módosítottuk, 
részben nem. Csak már életbe lépne! Az ebtartási szabály­
zatot csakis enquet-va! lehetvén megreperálni, megbíztuk 
alispánunkat, hogy hát tartson egy áukétet.

addig, mig a belűgymiuiszter meg nem irta. sen­
kinek se jutott eszébe, hogy i szolgabiró csak akkor jár­
hat el rendőri ügyekben, ha a közgyűlés reá felhatal­
mazza; mihelyt megtudtuk, hogy ebhez extra pecsétes 
levél is kell, — nem késtünk felruházni sorban valamennyi 
szolgabirót, a min ők igen fognak örülni.

Azt vártuk, hogy a keresked. miniszter rendelete az 
országos- és heti vásárok megrendszabályozása tárgyában 
hatalmas port fog felvetni a gyűlésen ; azonban el lett 
fogadva azon indítvány, miszerint a keresked. miniszter 
kéressék fel, hogy a jobb és alaposabb adatok beszerzését 
megvárni s addig a statusquot fenntartani méltóztassék.

Következett a verespataki szolgabirói választás ügye. 
Rég nem látott abrudbányai és verespataki atyánkfiái szép 
számmal eljöttek ez alkalomra, hát tenni kellett valamit 
a kedvükre. Nekiek Ebergónyi Sándor, egy jól képzett 
fiatal verespataki kellett. Egy szóval sem disputáltunk el­
lene : unisono megválasztottuk ; ki is érdemelte s jövőre 
még több reményi is fűzhetünk hozzá. A közigazgat,ázi 
biz. tagok megválasztása végett Z)jk Kálmán, Pogány Já­
nos és Málnáéi Károly küldettek ki a szavazatokat beszedni.

Avegből, hogy ne higyjék az erdőszök, miszerint 
csak az állam, meg a püspökök adnak pensiot, határozatba 
ment, hogy a megye is beveszi őket a pensionisták közé, 

Most derült fel Pávai V. Elek bátyánk ragyogó napja. 
Sok szép indítványai közül kettővel megtudta nyerni az 
erdélyi nemes földbirtokosokat, kiket — szerinte ő vé­
delmez a pusztulástól, azt mondta, hogy egyelőre meg 
van elégedve ezzel a kettővel s nem tartott meg egy pár­
toló beszédet sem, mert a főjegyző egészen kedve szerint 
terjesztette elő az 1880. 45-dik törvényczikk módosításá­
ról szóló törvényjavaslat és a dézma kárpótlás ki nem 
adott kamatainak kifizetéséről szóló bizottsági javas­
latokat. Csak amúgy dőltek az Aprobata IH. Rész, 4-ik 
titulussá 1-ső arlikulussának, meg a Leopold! diploma 16. 
punktumának, azután 1748. IV. és IX. törvények §§-nak, 
a nemzeti becsület vódpaizsa alá lett helyezésnek el nem 
vitatható jogunk erősségét, alaposságát, hitelességét bizo­
nyító citátumai s ezzel szemben a jogcsorbitó, vagyon­
iosztó patens rendeletéinek lesilányitáoa s mindezt bete­
tőzte az a kórós a képviselőházhoz, hogyha hü akar 
lenni az 1848. törvények szelleméhez és betűihez, hát ak­
kor bizony csak fizesse ki, ami minket megillet, ügy vél­
jük, hogy ha neki indulnak a vármegyék, a követek s a 
miniszterek, mégis csak szörnyűség volna, ha tovább is 
vissza tartanák a jussunkat! El is lett határozva, hogy a 
felíratott „hasonló szellemű pártolás végett“ megküldjük.

Különben a sem utolsó dolog, hogy hoznak igen 
fontos, igen derék törvényeket. Már a minő pl. az állat­
egészségügyi 1888. VH. t. c. is. Ehhez hozzáadtak egy 

i sereg rendeletet s nagy a gond reá, hogy fel ne fordul-

„Grófnő, én már nem vagyok heves ifjú, hanem 
megállapodott férfi“ felelt a tábornok lekötelező mosoly- 
lyal. „Szívesen várok, mig Ebba szive magától felém haj­
lik. Bizonyos vagyok felőle, hogy ez rövid idő múlva be­
fog következni. Ezt feltéve, kérem grófné, tekintsen leá­
nya jegyesének. Maradjon e titkos megegyezés csak ket­
tőnk között, mig el jön az ideje, mikor nyíltan beszél­
hetünk róla.“

A grófné beléegyezőleg nyujtá kezét. „Legyen a 
mint ön óhajtja tábornok. Anyai szivem áldása kísérje
önt és gyermekemet a boldog házasság kikötőjébe!“

** *
Azon időszakban, mikor történetünk játszik Svéd­

ország trónján, egy, a gyermek cipőből még alig kinőtt 
ifjú ült, II. Gusztáv Adolf. Fia IX. Károlynak és Chiisz 
tina holsteini hercegnőnek és igy Wása Gusztávnak uno­
kája. Született 1594. dec. 9 ón. 1611-ben 17 éves korá­
ban nagy korusitottak és Zsigmoud után, kit trónjáról le­
tettek, lépett uralkodásra. Fiatal évei dacára, testben, lé­
lekben kész férfi volt, mindazon erényekkel felruházva, 
melyekkel a történelem Gusztáv Adolfról, a későbbi évek­
ben oly dicsőítve és fényesen emlékezik meg.

Stockholmban a téli udvari ünnepélyek sorozata régi 
időktől fogva egy bállal vette kezdetét.

Ezt megelőzte a nagy „cercle“, melyet ő felségeik, 
a terembe lepésök ufáu azonnal tartottak, az általuk meg­
hívottakkal. A cercle alatt az ifjú király trónján ült; mig 
balján, egy lépcsővel lejjebb az anyakirályné foglalta el 
helyét. Ö felségeik előtt elvonultak a nagymóllóságu állá­
sokat betöltő egyének, tábornokok, miniszterek, udvari 
méltóságot viselők és igy sorba rang szerint, kik azon 
szerencsében részesültek, hogy az udvari ünnepélyre meg­
hivattak. Midőn az urak elvonultak, következtek a dámák 
ugyanazon sorrendben. Mindenki egy hódolatteljes meg­
hajtást tett a felségek előtt, melyet ők kegyelmes kéz­
mozdulattal, vagy egy jóságos fejbólintással viszonoztak, 
némelyeket pedig legkegyelmesebb megszólításukkal tűn­

jön egy malac se anélkül, hogy gazdája meg ne sirassa 
s ezt az állatorvos ne konstatálja, reá huzva a sok § kö­
zül valamelyiket, a mely szerint lehető neki t. i. a ma- 
lacnak megválói tisztességgel ez áruyékvilágtól. De hát 
nemcsak a malacok, hanem a bornyak, ökrök, tehenek, lo­
vak, szamarak, ebek, kutyák, báránykák, pulykák és libák,
— szóval az emberen kivü! az összes emlősök és szárnya­
sok mind a törvény és szabály szerinti életet tartoznak 
élni, minek legfőbb dirigense sz állatorvos. Már pedig ad­
dig, amig tatárjárás nem lesz, amitől Isten óvjon, — 
annyi emlőse és szárnyasa van édes hazánknak s ezek 
annyi dolgot adnak a szegény állatorvosnak, hogy ime elő 
áll Rákosi Bálint s kijelenti, hogy még mindég távol ál­
lunk Madách ama kijelentésének valósulásától, miképpen 
sok az eszkimó és kevés a foka, mert ellenkezőleg: sok 
a dolog, de kevés az állatorvos, Ami nem is csoda, mert 
oly gyalázatos kevés fizetést és úti általányt adnak, hogy 
abból ugyan nem jön ki az emberfii. Nagyon is belát­
tuk, hogy Rákosinak igaza vau s egy szép felirattal fog­
juk felidézni egy szebb jövő hajnalát.

De úgy veszem észre, hogy ha minden tárgynál igy 
extemporizálunk, a „Közérdek“ ezen közérdekű rovatát 
túlságosan igénybe venném Tehát csak röviden említsük 
fel, hogy Enyed városnak egy állatorvosi és erdöszi állomás 
rendszeresitéseeng edólyeztetett; Abrudbányának a katonai 
beszállásolás költségeinek fedezésére 1 % megyei pótadó iránti 
kérése ez idejüleg teljesíthetőnek nem találtatott, Víz­
aknának minden kérése és óhajtása meghallgattatott s még 
a sósfürdő is az őt méltán megillető „gyógyfürdő“ címmel és 
ranggal ékesittetett föl; az alviuci járás községeinek köz­
ségi magtár-szabályzatuk jóváhagyatott, Marosujvárn ak 
25,000 frt törlesztési kölcsön felvétele engedélyeztetett ; 
Verespataknak egy adóvégrehajtói állomás, több község­
nek póthite! adató t. Meg lett határozva, hogy aki nem 
vadász és mégis puskát akar tartani, jelentse be szépen, 
mint eddig.

A megyei monográfia ügyében elvileg ki lett mond­
va, hogy azt megiratjuk, a költségekre 1 % pótadót fize­
tünk s engedélyezését a belügyminisztertől kikérjük. Igaz. 
kell reá 10—12000 frt, ha becsületesen megakarjuk Íratni) 
Sok pénz az igaz, de ha pl. miudenik rendezett tanácsú 
város követné Gyulafehérvár szép példáját és erejéhez 
képest megszavazna 1—2000 irtot; ha a káptalanok, ta­
karékpénztárak, vagyonos emberek, a régi, gazdag csalá­
dok, jobb módú községek mindeuike pár száz forintot 
ajándékozna, ha nem maradna ki egyetlen intelligens em­
ber sem, a kinek rendes, tisztességes fizetése van, a ki 
10—12 irtot adhat egy értékes munkáért, mely felderí­
tené vármegyénk keletkezésének, fejlődésének homályos 
múltját, festene ragyogó történetet, ecsetelné veszteségeit, 
felmutatná nemzetségeinek jelesseit, akkor bizony nem 
volna szükség rovataira sem. Kérünk is mindenkit, a kit 
vármegyéje érdekel, gondolkozzék egy kissé ezen; jó aka­
ratú buzgalommal sok, ennél nagyobb és költségesebb 
dolog is sikerült. Csak vállvetve, tehetségéhez képest ál­
dozva juthatunk és kell jutnunk célhoz.

Három negyed volt 1-re, mikor a tárgysorozat véget 
ért. Néztük az órát, néztük egymást, hogy miként lehetett

tettek ki. Midőn Bratie grófné leányával a trón felé kö­
zeledett, a király ragyogó szemei mintegy megbüvölve ta­
padtak Ebba viruló arcára, melyek elől a leányka lesü­
tötte nagy kék szemeit. A király trónjáról fölemelkedett, 
mintha egészen le akart volna szálni, hogy hódolatát az 
elbájoló szépségű hölgy felé vigye, kit e helyen ily töké­
letes szépségében először látott. Ki tudja mi történhetett 
volna ennyi szépség és báj bűvös hatása alatt de abban 
a pillanatban, midőn Ebba előttünk ellegett, az anya­
királyné kezét csendesen fia karjára tette, ki azonnal meg­
értette, mit jelentsen e gyenge nyomás, mely sóhajjal 
visszahauyatlott trónjára s a bájos gyermeket csak egy 
hódolatteljes fejbólintással üdvözölte. Szemei azonban kö­
vették a kellemetes alakot, amig el nem tűnt a tömeg­
ben, csak azután fordult anyjához e szavakkal: „Még éle­
temben nem láttam ily g/önyüséges szép leányt!“ Az 
anyakirályné nem felelt semmit, csak fejével bólintott fia 
szavait helybeuhagyólag.

E pillanattól kezdve Ebba a királyra mély benyo­
mást tett. Alig kezdődött meg a bál, azonnal megjelent 
a király szárnysegéde Ebba előtt, hogy őt, mint 6 felsége 
kiválasztott táncosnőjét a következő polouaisre, urához ve­
zesse. Gusztáv személyesen nyitotia meg Ebbával a bált.

Két szempár találkozott egy egyetértő pillantásban : 
Brahe grófnőé és de la Girdie tábornoké, kik nem mesz- 
sze állottak egymástól.

11a a tábornok szemei a legmélyebb aggodalmat fe­
jezték ki a látottak felett, viszont a grótuó szemei bizto­
sították, hogy a most történt dolgok a közöttük megálla­
podásra jutott határozatot nem fogják keresztbe húzhatni

Ebba a király karján lebbent tova a parquetten. Még 
elég fiatal volt arra, hogy az őt ért kitüntetést egész 
nagyságában érrezze. Nagyon könnyen megbocsájtható 
büszkeség töltötte el keblét: mint a király választottja 
egész környezetén felülemelkedett. Ezért nem látta az 
ártatlan, fiatal gyermek-leány a sok mérges és irigy piL
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ez? De bizony főispánunk nagy megelégedéssel kijelenté 
bogy ez nincs másképen s megköszönve a gyűlés tagjai­
nak buzgalmát, éljenzés között a gyö est bezárta.

Referens.

Alsófeliérmegye közönségének üdvözlete 
Lukács Iiéla in. kir. kereskedelemügyi 

miniszterhez.
J\7 agy méltóságú m. kir. kereskedelemügyi 

Miniszter ur /
Midőn néhai Baross Gábor ravatala felett a feled­

be 11 e u miniszter váratlan elhunyta miatt gyászba borult 
nemzet fájdalma könnyeit hullatá: az erdélyi részek vár­
megyéi között (örvényhatóságunk is nemcsak a szerencsés 
kezű, hatalmas gondolatokat vaseréllyel megvalósító, ha­
zafias minisztert, hanem különösen éppen az erdélyi részek 
irányában oly sok érdemet szerzett államférfit gyászoló 
meg.

A gyász e szomorú napjaiban aggódó szívvel vártuk 
azon felsőbb elhatározást, hogy kire fog majd bízatni a 
nagy ember súlyos felelősséggel járó öröksége, a minőt 
még magyar kereskedelmi miniszter nem hagyott hátra 
utódának. Eszmék, melyek kincseket érnek, ha célszerűen 
valósít tat oak , tervek, melyek létesítése nehéz küzdelmek­
kel és áldozatokkal van összekötve, de amelyek a magyar 
ipar, magyar kereskedelem hatalmas lendületét s a ma­
gyar állam tekintélyét emelik; törekvések, melyek a nagy 
Széchenyi lángszelleme sugallatát követve vagyoniiag kí­
vánták emelni nemzetünket, hogy áldozni tudjon szabad­
ságáért és jólétéért: ezek képezték Baross örökét.

0 Felsége, legkegyelmesebb Urunk, Királyunk al­
kotmányos érzelmét követve, ez örökséget Nagyméltósá- 
godra, a nagy miniszter leghűbb munkására, eszméinek, 
törekvéseinek s fáradozásainak osztályosára bízta, mely 
legfelsőbb elhatározást öröm teljes megnyugvással, biztató 
reménnyel fogadta Magyarország közvéleménye.

E közvélemény nyilvánult törvényhatóságunk köz­
gyűlésében is, mely Nagy méltóságodat tagjai sorában sze­
rencsés tisztelhetni.

Fogadja Nagyméltóságod, ki vármegyénket tekint­
heti születésénél fogva szükebb hazájának, őszinte üdvöz­
letünket a azon kijelentésünket miszerint közjóra irány­
zott munkássága iránt bizalommal eltelve, mindazon téren, 
melyre fel leszünk hiva, kötelességeinket hazafias buzga­
lommal teljesíteni fogjuk.

Ajánljuk vármegyénket, melynek múltját s jelenét 
Nagy méltóságod oly behatóiag ismeri, jóindulatú kegyes 
partfogásába, hogy a beheggesztett sebek után uj életre, 
tevékeny munkásságra utalt s ezáltal szép jövőre hivatott 
törvényhatóságunk hathatósabban fejthesse ki erejét ha­
zánk, nemzetünk javára.

Mély tisztelettel maradunk Nagyméltóságodnak 
Alsó-Fehér vármegye törvény hatósági bizottságának Nagy- 
Euyeden, 1892. okt. 26-án tartott rendes közgyűléséből.

pil*

iantást, me'yeket az öregebb és fiatalabb dámák szemei 
Jöveltek (eleje.

„Svédország legszebb virága az ón udvaromnál nyí­
lik“, monda a király, ragyogó szemeivel Ebbára egy gyö­
nyörteljes tekintetet vetve „s a véletlen nem engedte a 
mai napig, hogy önt láthassam. Hogy van az? Ki me­
részelte gátolni, hogy palotám küszöbét átlépje ?“

„Nem az emberek voltak felség, hanem az én tö­
kéletlenségem. Belépésem a nagyvilágba még ezelőtt pár 
héttel tiltva volt. Csak a tél kezdete engedte meg. hogy 
királyom szemei előtt megjelenhessek.“

„És ezek a szemek“, szólt a király el nem titkolt 
tűzzel, „lathatását forrón óhajtják. Ünnepélyeimen a leg­
szebb ékesség hiányoznék, ha jövőben nem szerencséltetné
jelenlétivel. Megígéri a jövőben is, királyának ezen óha­
jai teljesíteni ?“

„A mit felséged óhajt, az nekem parancs 1“
így beszélgettek együtt az ifjak. Szemeik boldogan 

ragyogtak s arcuk átszellemült. E bál éjjelen háromszor 
táncolt a király Brahe Ebbával. És minden újabb tánc 
nál és együttlóinó! erősebben fellángolt a szenvedély, mi 
már a bajos gyermek első látásakor eltöltő a király szi­
vét. Ebbát elárulta pirulása lángoló orcái, hogy az ő szű­
zies szivét is ugyanazon érzelmek dobogtatják.

És mielőtt a bálnak vége lett volna, megvallotta a 
király, hogy forrón, lángolón szereti, amint még nő e 
földön szeretve nem volt és semmisem fogta öt visszatar­
tani, hogy őt Svédország királynéjává tegye. Heves kér­
déseire, mhogy osztja-e érzelmeit és akarja-e őt követni 
abba a magasságba? Ebba ajkai a boldogító igent rebeg- 
ték. E perctől fogva Ebba agy érezte, mintha a paradi­
csomban élne s a földi kicsinyességek mind messze elma­
radnának tőle.

Svédország királynője !
\ aj on ez álom nem volt-e nagyon is fényes, nagyon 

is édes, hogysem megvalósuljon a közelben ?
(Folyt, köv.)

Vármegyék felirata a üézma-kárpotlás 
ügyében.

Mélyen tisztelt Képviselöház !
Midőn az 1848. (erdélyi) ÍV. és IX. t. cikkek meg­

szüntetlek az 111 betisogdt s ez áltál szabad birtokossá tel­
ték azon osztályt, mely századokon át csak úrbéri szolgal­
mán}’ megadása utján élvezhette jobbágy telkének jöve­
delmét; a törvényhozás érezte, hogy az elvont nagy értékű 
jövedelemért a tulajdonosokrak méltányos kárpótlással 
tartozik, s ezért a kármentesítést a nemzeti becsület véd- 
pajzsa ala helyezve, kimondta, hogy a magán földesurak­
nak az eddigi úrbéri tartozásokkal felérő 
tőke-érték a közállomáuy ahal ki Jog fizettetni hiány 
nélkül.*

E kötelezettséget a magyar törvényhozás nem vált­
hatta be a bekövetkezett politikai események folytán. A 
kártalanítási eljárást egy oly kormány vette kezébe, mely 
idegenül érzett az 1848. évi törvényhozás szelleme és a 
magyar fötdesurak iránt s melynek pénzügyi viszonya' 
nem is engedtek meg a tartozást hiánytalanul ucy telje­
síteni amint az 1848. IV. illetőleg IX. t. c. rendelő.így 
történhetett, hogy evek múltak, s végre egy évtizednél 
több telt el, midőn az absolut kormány elhatározta, hogy 
adóz m át vesztett földesurak jogos igényei meghall- 
gattassauak s részben figyelembe vétessenek.

Az erdélyi részekben csak az 1859. óv augusztus 
havában tették közzé a dézmaváltság iránti bejelentésekre 
vonatkozó eljárási szabályzatot, melyet a majd minden jö­
vedelmétől megfosztott birtokossag elfogadott ugyan kény- 
telensógből, de ő felségénél ismételve kérte j gos igénye­
inek teljes kielégítését. A dezma-kártalanitás tőkéje és 
kamatjai ugyanis nem leteltek meg a veszteség valódi 
ét tekének, nem akarták louíolóta venni, miszerint az úr­
béri szolgálmányok már 1848. évi julius 1-én megszűntek 
s így ez időtől fogva méltán számíthatott a föidbitokosság 
arra, miszerint a dézmaváltság tőkeje azon naptól fogva 
kamatozzék. Ehelyett a patens kimondotta, hogy a kama­
tozás csakis 1858. évi szeptember hó 15 óu veszi kezdetét. 
Tetézte e veszteséget az, miszerint a kártalanítási eljárás­
nál az alapul szolgált jövedelem 7« részét levonták keze­
lési költségek cimón, holott ilynemű kiadást a birtokosok 
nem tettek, mivel a dóimat vagy személyesen, vagy a gaz­
daságnál alkalmazottak által szedték be s másfelől éppen 
az ily kiadasra inkább rászorult papi javak és a szász 
földi tulajdonosok dézmájáuál csak */« részt vontak le.

Végül az úgynevezett fiskális d ó z m á k, me­
lyek egyes földesurak birtokába jutottak azon feltétel alatt, 
hogy annak egytizenegyed (Vu) részét a fiskusnak sdják, 
minden kártalanítás nélkül hagyattak.

Meltanytalan volt már azou eljárás is, miszerint 11 
év múlva adatott meg a valtság-tőke ; de jogtalan s na­
gyon károsító volt az, bogy a lefolyt idő alatti veszteség 
fedezésére semminemű kárpótlás, tőke-kamat nem adatott. 
A mélyen tiszteit képviselőháznak feladata e sérelmet or­
vosolni az 1848 IV. t. és IX. c szellemében nemcsak az 
által, hogy a 11) óv és 77 nap alatt vesztett hasznot a 
tőke-kamat kiadásával méltányosán kárpótolja, hanem az 
által is, miszerint a kezelési költség címén, helyes indok 
nélkül levont Vuak felerószót, t. i. V, részt, szintén kar- 
talauitási alapul móltóztassók elfogadni.

a mi pedig a fiskális jellegű dózinának 
szintónt kártalanítás nélkül való hagyását illeti, abban az 
alázatos vóleményDen vagyunk, hogy mindazok, kik ily 
úgynevezett; „árendás dézina“-t bírtak, mélyért a fiskus­
nak fizetett, ezen fizetés éztókóuek levonásával szinten 
kartalanittassanak. Hiszen ezen dóztnák az 1556-bau történt 
secularisatio után annyira a földesurak állandó birtokába 
adattak, hogy — az Approb Const. III. B. 4 titulusának 
I. arliculusa szerint — a földesurak tetszésétől függött 
megváltani a fiskust illető dezrnát, t. i. a tiizenegyed részt j 
midőn pedig Erdély az Osztrakház uralkodása alá jutott, 
az 1691. évi december 4-én kiadott Laopoldi diploma 16. 
pontja biztosította a földesurakat a felől, hogy az azelőtt fi­
zetett bér mellett a dézmak birtokában fognak hagyatni.

És, hogy némileg hasonló példát hozzunk fel, ime 
ott volt az ugvnevezet szászföldi dózma, melynek V*-ét a 
fiskus, részét pedig rendesen a szász papok, tanodák 
élvezték ; a szász papok és tanodák által birt 3U rész kár­
talanítva lett, sőt az Erdélyi 1848. VI. t. c. 6. §-a azt is 
kimondta, hogy : „a mennyiben fiskusi dézma magau csa­
ladok birtokába akar örökös szerződés, akar királyi ado­
mány által jutott, a tulajdonos magau csaladoknak a köz- 
álladalom^ által leendő karmeutesitese felől biztosítás nyuj- 
tatott.“ Ennek megfelelően joggal kérhetjük azt, hogy az 
akar szerződés, akár adomány utján egyes löldesurak bir­
tokába jutotl fiskális dezma kárpótoUassók, a fiskust ille­
tett tizenegyed rósz levonásával; mely eljárása joggal és 
méltányossággal teljesen megegyezik, s mely megváltásra 
vonatkozó eljárásnak törvényhozás utján való megállapítá­
sát az 1848. ÍV., illetőleg IX. t. c. teljes végrehajtása 
érdekéből — a melyen tisztelt képviselóhaz bö.csessógó- 
től várjuk és reméljük, annyival js inkább, mivel tudva 
van, hogy a legnagyobb anyagi veszteség az úrbéri és 
dézma-valtságok késlekedésevei és szűkre szabott mérté­
kével éppen az erdélyi részek birtokossagát sújtotta, mely 
birtokosságuak méltányos támogatása kózgazdasagi és nem­
zeti, politikai tekintetben is teljesen indokolt.

Mély tiszteletiéi maradunk.
A lsóf eher vármegye törvényhatósági bizottságának. 

Nagyenyeden, 1892. évi október hó 26-án tartott rendes 
közgyűléséből.

Marosujvár, 1892. okt. hó 27.

La Borda Kálmán ünnepély.

Reméltem szívesen veendi a tek, Szerkesztőség, ha

egy ritka szép és lélekemelő ünnepélyről tudósítom be­
cses lapja t. olvasóit.

La Borda Kálmán marosujvári sőjövedéki főtiszt, 
közéletünk szeretve tisztelt tagja, f. óv jueius hó 1-én 
majd nem 42 évi hü és buzgó szolgálat után nyugalomba 
vonult.

Hosszú, küzdelemteljes, de híven teljesített szolgá­
latát 0 felsége a koronás arany érdem kereszttel jutal­
mazta meg, mely királyi kitüntetés I. hó 24-én délelőtt, a 
főbáuya hivatal tanácskozó termében, az összes főbánya 
hivatal tiszti- és altiszti kara. valamint a más hivatalok­
hoz tartozó tisztviselők jelenlétében ngos Bias ka Ubáld 
bánya-tanácsos által ünnepélyesen adatott át.

Ha tudjuk, mennyi szenvedés, küzdelem az élet vi­
haraival, kétségbeesett harc a megélhetés nehéz gondjai­
val, mennyi tépelődés, mennyi harc a kérlelhetlen sors 
változó szeszélyeivel jut osztályrészül a hivatalnoki kar 
legnagyobb részének : akkor ezen legmagasabb helyről jött. 
kitüntetés, mintegy felemelő és megnyugtató lehet reánk 
s bár jelenben La Borda Kálmán anyagi gondoktól ment 
életet élhet — néki is kijutott hosszú hivataloskodása alatt 
a küzdés és szenvedésből. — A királyi kitüntetés csak a 
jól és becsülettel elvégzetf munkának a méltó elismerése, 
melyhez fogadja legjobb kivánatimat.

La Borda Kálmán született Kolozsvárt 1834-ben, hol 
atyja pénzügyigazgatósági hivatalnok volt. — Alig vé­
gezte gymnasium! tanulmányait, már mint 16 éves ifjút 
a dusivárahivatalnál találjuk mint gyakornokjelöltet 45 kr 
p. p. napidijjal s szolgálata ettől kezdve szakadatlan lán­
colata volt a törekvés, kitartó szorgalom és buzgóságnak, 
mely 42 évi szolgálat út in I. év junius hó 1 -ón órtyéget.

De térjünk át az ünnepély lefolyására s lássuk éle­
tének főbb mozzanatait. Miután ngos Biaska Ubáld bánya- 
tanácsos ur a szép számmal megjelent hivatalnoki kart 
értesilé az ünnepély jelentőségéről: Krémer György tordai 
sóhivatali főnököt és dr. Lukács Antal helybeli r. katb. 
lelkész urakat kérte fel, hogy az ünnepeltet hívják meg 
az ünnepélyre. —- Alig pár perc múlva harsagó: „éljen“ 
kiáltások között lépett be az ünnepelt, kit igen meghatott 
a nem várt és szívélyes hangú óvátio ; s miután a szá­
mára fenntartott helyet elfoglalta, kezdetét vette a tulaj- 
donkópeni ünnepély, melynek kimagasló része volt az ün­
nepeknek hosszas és küzdelemteljes szolgálatának ismer­
tetése, továbbá, az, hogy a bányászatnak sőjövedéki ágá­
nál ily kitüntetés majdnem 40 éve, hegy fordult elő.

La Borda Kálmán, mint említem 1850-ben alig 16 
éves korában vétetett fel a dusi vámhivatalhoz gyakornok- 
jelöltnek 45 p. p. naptdijjal; de alig egy évi szolgálat 
ntán 1851-ben a vízaknai sóhivatalhoz kerül, mint gya­
kornok s még ugyazon hóban helyettes mázsa-tiszt lesz a 
marosportusi sóhivatalnál 45 kr p. p. napidijjal s ekkor 
teszi le az első hivatali esküt.

Később a tordai sóhiv&íalhoz kerül hivataltiszti mi­
nőségben, évi 250 frt fizetéssel.

1856-ban hasonminőségben és fizetéssel Marosujvárra 
jön s 13 évi szolgálat után 630 frt évi fizetéssel pénztár­
nokká promoveáltatott.

Mint pónztárnok kevés ideig szolgált, mert 1870-bea 
a kolozsvári bány igazatósághoz neveztetett ki számtiszt* 
uek évi 700 frt fizetéssel s innét három havi szolgálat 
után érdemeinek elismeréséül sótárnokká lett előléptetve 
Marosportusra 900 frt évi fizetéssel.

Nem lennék eléggé igazságas. ha megnern említeném, 
hogy La Borda Kálmán 1861 —1885-ig hivatalán kívül az 
államnak rendkívüli szolgálatokat is tett, melyekért csak 
dicsérő elismerésben részesült.

így 1861. évben a marosportusi sóbivatal és só 
szállítási üzlet-igazgatósághoz számadási és fogalmazói teen­
dőkre osztatott be,

1865 — 18G9. póuztárnoki állást helyetesitett, miáltal 
az államnak nem csekély összeget takarított meg; 1871 — 
1885-ig mint marosportusi sótárnok a nagy felelőséggel 
járó dohány nagy árudát is vezette, mely nem csekély 
teendőkkel volt egybekötve, s ez által egy tisrtviselő fi­
zetést takarított meg az államnak.

E megbízatásnak pontosan megfelelt, s íelmeníetese- 
kor dicséretben részesült.

Ugyancsak marosportusi sótárnoksága alatt bízatott 
meg a kolozsvári m. kir. jószágigazgatóság által a gy.-fe­
hérvári kerülethez tartozó: marosportusi, maros-váradjai, 
sebeshelyi, krakkói és alvinczi kincstári birtokok kezelésé­
vel, melyet 1880 — 1885 ig teljesített díjtalanul.

Pontosságáért, szorgalmáért és használhatóságáért 
lett megbizaa 1886-ban a kolozsvári bányahatóságtól, a só 
jövedéki ügyek előadásával s egyelőre ezen minőségben 
berendeltetek Kolozsvárra.

Megszűnvén 1885-ben a marosportusi sóhivatal to­
vábbi szolgálattételre Marosujvárra rendelteti, s 1886-bau 
sőjövedéki főtisztnek neveztetett ki, mely állásban 1892- 
juuius hó 1-óig híven becsülettel és mindenkitől szeretve 
szolgált.
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Ezek La Borda Kálmán szolgálatának főbb részletei.
Ezen életrajzi adatok felolvasása után a dekoratio 

következett, mely alatt a bányazenekar a Himnuszt játszotta.
Miután az ünnepelt aláírta az érdemkereszt átvételét 

igazoló téritvényt és megköszönte a tisztviselők egyenkénti 
szerencse kívánatét , az egész tisztikar nagyságos Blaska 
Ubáld bányatanácsos vendégszerető házához lett meghiva 
villás reggelire, mely alatt a bányászzeneksr válogatott 
darabokat játszott.

Az ünnepóiylmásodik része este folyt le, a menyiben 
az ünnepellnek tiszteletére hivatalnok társai s Marosujvár 
iuteiligentiája — nőkkel vegyesen — a kincstári vendéglő 
éttermében egy igen szépen sikerült estélyt rendeztek a 
bányászzenekar közreműködésével. A (elköszöntök sorát 
Blaska Ubáld bányatanácsos kezdte meg, poharát dicső­
ségesen uralkodó I. Ferencz József ő felségére, a magyar 
nemzet imádott királyára (iritette, melyet a díszes társa­
ság állva hallgatott meg.

Utánna Jane ó Lajos ev. ref. lelkész La Borda Kál­
mán ünnpeltre emelte poharát, melyet dr. Bikkfalvi Ká­
roly felköszöntője követett, éltetvén Krémer György for­
dái sóhivatali főnököt, mint a ki minden ünnepélyünkén 
ré zt vett s a ki körünkben oly jó! találja magát. Dr. Lu­
kács Antal humoros feiköszöntőben La Borda Kálmánt 
élteti.

Géléi Gyula bányatiszt az ünnepeknek távol levő 
nejét élteti.

Janc-.ó Lajos ngos Blaska Ubáld bányatanácsos urat 
élteti; ngos Kosztka Vilmos főnöksegéd Blaska Ubáldné ő 
nagyságát köszöntette fel.

Jovián Antal áll. isk igazgató a főbányahivatal tiszti- 
ós altiszti karát éltette.

Ily kedélyes s vidám hangulatban mulatott a társa­
ság éjfél utánig.

I.a Borda Kálmán ur másnap lakhelyére Gyulafe­
hérvárra utazott, magával vívón egy kedves nap emlékét.

Es most, midőn hivatalos küzdelmeinek a királyi 
kili'mtetésse! vége szakadt, fogadja lelkem őszinte sze­
rencse kivánatát; az isteni gondviselés életét testi-lelki 
épségében az emberi élet legvégső határáig tartsa meg.

Uj otthonában pedig tartson meg baráti jó emlé­
kében s kísérje továbbra is a jók közbecsülóse.

x-py.

Vegyes
— Csuka Domokost a m.-igeni járás szogabiráját 

a tőispán tiszteletbeli lőszolgabirává nevezte ki, ezáltal 
akarván kifejezést adni azon megelégedésnak, melyut a fi­
atal szolgabiró buzgó és eredményes müködósóvol kivívott.

— Boraay Sámuel tőiskolai óuektanár, kinek több 
csinos szerzeményét ismeri közönségünk, „A kurta szok­
nyások“ cím allatt egytelvonásos operettet irt, melyet a 
kolozsvári színház előadásra elfogadott és a próbákat már 
mégis kezdette.

— Isten tiszteleti sorrend a helybeli róm. kath. 
plébánia templomban november hó 1-en „Minden szen­
tek“ ünnepén 10 órakor délelőtt ünnepélyes istentisztelet 
tartatik, mely alatt a kath. ónekegylet közreműködése mel­
lett előadatik Brunner Eduard nagyon zeugzetes és hang- 
szinezós úgymint coutrapuuetikus szerkezetében nagyon 
becses rövid C dnr miséje. A mise változékony részei 
Gregorian szerint. „Tantum ergo“ két hangra Hallertöl, 
úgyszintén az Olfertorius is két hangú fughetta. — Dél­
után 3 órakor ünnepélyes veesernye Gregorián szerint, 
melynek befejezésével következik a megholtakért tartandó 
hturgi us veesernye. — Este 6 órakor ünnepélyes gyász 
istentisztelet magyar nyelven a meyholt szivükért, mely 
alatt az énekes részt szintén a kath énekegylet tagjai 
fogjak előadni. — November hó 2-án, mint halottak nap­
ján délelőtt 10 órakor ünnepélyes gyász istentisztelet, 
mely alatt ónekegyletünk előadja P. Kornmüiler O.tó, a 
jelenkor egyik legnagyobb, egyházi zeueköltő és kritikus­
nak Es dur n quiemjét. Az introiius és Agnus Dai, úgy­
szintén a Dies írae monumentális sequentiája a Grego­
riánul» fenséges dallamai szerint énekeltetnek.

Tornyai Károly.
— Folyó lió 30 áll, a reformáció három és há­

romnegyed százados évfordulójára a helybeli ref. temp­
lomban ünnepélyes istentisztelet lesz, melyen imát és I 
egyhá/i beszédet Berde Sándor tbeol. t&^ár és helyettes 
lelkész tart.

Koszorús költő halála Tennyson Alfréd, 
a jel-nbor legkiválóbb angol költője, egyúttal Viktória an­
gol i.irályáé és indiai császárné udvari költője, október 
G-tiu 83 éves korában meghalt.

Halálozás. Wédel Mari, Wédel József n. enyedi 
asztalosmester leánya, t. hó 25-ikén hosszantartó súlyos 
betegség után meghalt. .A kedvesfialal leány korai halála 
széles körben keltett részvétet. A temetési szertartást 
Jauesó Sándor fiuai lelkész végezte. A fiatal halottat nagy 
résztvevő közönség kisérte végső pihenő helyére, a refor­
méi u^ok temetőjébe.

— Súlyos testi sertés. Ponor községben Préz«a 
Dumitrn, Bogdán Gügorná karját egy karóval eltörte. A 
tettes le vau tartoztatva. — Mészáros István n.-enyedi kö­
rn i vés I gényt, a csendőrök Tövisen Ferencz Dénes korcs­
mája előtt eszméletlen állapotban találták. Karján mély 
vágott seb Játszót, melynek okozója eddig ismeretlen. A 
sérült a n. enyedi körkórházban van ápolás alatt. — Ha­
lált okozó súlyos testi sértés A csendőrsóg letartóztatta^ 
s a járásbírósághoz bekísérte,háportoni Padureáa Augusz- 

■ tint mivel reá bizonyult, hogy nehány nappal elébb, bottal 
súlyosan megsértette táncmulatság alkalmával Bia Jusz­
tint, ki fejsebe következtében, e hó 12-dikén meg is halt.

— Nyomán van a csendőrség azon mákvirágok­
nak, kik mint lapunkban közelebbről elbeszéltük, kél 
szenísudrási vásáros embert kábító itallal elhódítottak s 
azután pénzöi-ből kifosztották. A nyomozat szerint dézsák­
nál Barnát Mátyás és szászmoriczi Lozeigán Számion, is­
meretes vásári zsebmetszők voltak a tett elkövetői, kik 
az éjjeli vonattal az általuk lerószegedett vásárosokat 
Enyedre kisérték.

— Tüzeset. Luké György ponori lakosnak 268 frt 
40 krra becsült csűre, a benne felhalmozott gabona és 
takarmány készlettel együtt, e hó 2 án t Ijesu leégett, A 
tüzet hihetőleg vigyázatlanság okozta.

— Ember öles. Rakatéi Nyisztor Z-.hária, raka'ói 
Herlea Nikulájjal, szeptember 3-án összeveszvén, ezt pisz­
tolyával lelőtte. A csendőrsóg a tettest közte kerítvén a 
járásbíróságnak átszolgáltaíta.

— Az épifő iparosok téli tanfolyama. Ezen 
tanfolyamra a beiratások — a melyeket a kedvezőtlen 
egészségügyi viszonyok miatt elhalasztottak — megkez­
dődtek a budapesti állami ipariskolában (Vili. kér. Nép­
színház-tVca 8. szám) s a vasárnapokon s ünnepnapokon 
délelőtt 9 órától 12 ig s a közuapokou este 6 órától 7-ig 
tartatnak. A tanfolyam megnyitása későbben fog közzété­
telül'. As állami ipariskola igazgatósága.

— Tanfolyam a helyhez kötött (stabil) gőz­
gépek kezelői számára. Ezen tanfolyamra a beiratások 
— a melyeket a kedvezőtlen egészségügyi viszonyok miatt 
elhalasztottak — az állami ipariskolában (Budapest, VIII. 
kér. Népszinház-uica 8. szám) megkezdődtek s az üunep- 
és vasárnapokon délelőtt 9 órától 12-ig s a hétköznapo­
kon este 6 órától 7 ig tartatnak. A tanfolyam megnyitá­
sának napja későbbén fog közótétetni.

az állami ipariskola igazgatósága.

Megrendelési felhívás: „Könyvtártan“ cimü mun­
kámra.

Az 1882-ik évi könyvkiállifás a hazai könyvtárak 
felkutatása által a régi magyar irodalomnak nagy szolga 
latot tett; de egyúttal élénken feltüntette azon azon hiá­
nyokat, melyekben hazai könyvtáraink nagy része sinlett 
— a rendezetlenséget. Napokat kellett sokszor egyes 
könyvtárakban kutatnom, inig irodalmunk e kincseit a fe­
ledés homályából kikeresnem sikerült. — Német- és Olasz­
országban tett utazásaim közben bámulattal tapasztaltam 
a könyvtárakban uralkodó rendet és rendszerességet — és 
szomorúan gondoltam a hazai állapotokra. Ez, és azon kö­
rülmény, hogy az utóbbi években számos megkeresés ér­
kezett hozzám a vidékről, a fő- és székvárosból részben 
azért, hogy nagyobb könyvtárak rendezését vezessem, rész­
ben pedig, hogy azok célszerű berendezéséről felvilágo­
sítást adjak, indított arra, hogy 17 éves könyvtári tapasz­
talataimat röviden egybefoglaljam azok számára, kik a 
könyvben hü barátot látnak. Óhajtanám, hogy az elmúlt 
századokban oly nagy szorgalommal és költséggel össze­
gyűjtött, de jelenleg elhanyagolt könyvtárak újból felka- 
roltassanak ós az újabb irodalom termékeivel gazdagítva, 
a nagyobb vidéki városok mivelőáósi gócpontjai legyenek. 
Ezt pedig csak rendezett könyvtárakkal lehet elérni. Sőt 
még ott is, hol ,,-djigtílé volt is- némi rendszer alkal­
mazva, nagyon kívánatos, hogy az általánosan elfogadott 
bibliographiai elvek jussanak érvényre, melyek nélkül a 
kutatók igényei ki nem elégíthetők.

Müvem alapos felvilágosítást nyújt mind azon mun­
kálatokról, ismeretektől és elvekről, melyek egy könyvtár 
rendezéséhez megkívántainak, és egyúttal feleslegessé teszi 
a hasonló irányú német .“'Iveket. .

Tájékozás végett müvem tartalmat az alább előso­
rolt fejezeiekben mutatom be:

1) Az Írás ós anyaga. 2) A nyomdászat rövid tör­
ténete ós elterjedése. 3) A könyvek alakja. 4) Ősnyom­
tatványok. 5) Nyomdai kiállítás. 6) Ritka könyvekről. 
7) Utáunyomat es szerzői jog. 8) Kouyvdiszitósek. 9) Könyv­
kötészet. 10) Példányok es kiadványokról. 11) „Nyilvános 
és magán könyvtárak berendezése ós felállítása.“ ^„Könyv­
tári rendszerek,"

Felkérem ennélfogva hazai közintézeteinket és a 
nagyobb könyvtárak tulajdonosait szíveskedjenek megren­
deléseikkel tDobrowsky Ágost könyvkereskedő­
höz fordulni (Budapest, Egyetem-utca 2. sz.)

A mi kis nyolcadról alakban, eredeti kötéssel kö­
rülbelül 12 ívnyi tartalommal még ez évben okvetlenül 

j meg fog jelenni.
Ára eredeti vászoukötéssel együtt 1 frt 50 kr. Bolti 

i ára természetesen jóval magasabb lesz.
Kudora Károly,

az egyetemi könyvtár őre.

Felelős sz erkesztőség:
I)r HAGY A Rí KÁROLY. TOROK BERTALAN.

Kiadótulajdonos : WOKÁL JÁNOS.

Csikós és kockás selyemszöveteket, 
Louisiim, Foulard-Sürah-Taffeta nemkü­
lönben Merveilleus selymeket is méteren­
ként 45 krtól 3 frt. 85 krig. egyes öltönyökre, vagy egész végek­
ben is póstabér-és vámmentesen szállít HENNEBERG G. (cs. 
kir. udvari szállító) selyem gyár a ZÜRICHBEN. .Minták 
postafordulóval küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros. bé­
lyeg ragasztandó.

CZ>S5E± ültetésre
ajinUa gyümölcsészeti egyletünk szép növésű,

4 éves oltványait
ponyik, hatul, más alma és körte fajok. (3-3)

W 10 drb. 3 frt 50 kr.
Nagyenyed. Dr. Winkler Albert

Sz 2106 — 1892.
kig.

Pályázati fiirfletmőny.
Alsófehérmegye verespataki járásban elhalá­

lozás folytán üresedésbe jött inogosi község- 
jegyzői állásra pályázatot nyitok ós felhívom 
azokat, kik ezen 400 frt évi fizetés, 60 frt iroda 
átalány, 80 frt postaküldönc, valamint a magán 
munkálatokért szabályrendeletileg megállapított di­
jakkal javadalmazott állásra pályázni kívánnak az 
1883. évi I. t.-c. 6. §. előirt képesség! bizonyitvány- 
nyal szabályszerűen felszerelt, saját kezűleg irt 
folyamodványaikat folyó évi november hó 
20-ig hozzám adják be, elkésetten beérkezett 
pályázatokat nem fogadok el.

A választás Mogos nagyközségben a községi 
elöljáró lakásán folyó év november hó 22-én d. 
é. 10 órakor fog megtartatni.

A# megválasztott köteles állását folyó évi de­
cember hó 1-én elfoglalni.

A hivatalos magyar nyelven kívül a román 
nyelv bírását megkívánom.

A verespataki járás főszolgabirája.
Verespatakon, .1892, évi október hó 12-én.

Imreh Károly,
2—3 főszolgabíró.

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden. 1892.

Goi. szám b. v. 1892.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a n.-enyedi kir. járásbíróság 
2715/1892. számú végzése által Munkácsi Zsigmond végrehajtató ja­
vára Bodola Lajos ellen 455 frt tőke, ennek 1892. év május hó 10. 
napjától számítandó 6% kamatai és egyéb törvényes járulékai követelés 
erejéig elrendelt kielégítési végre-kajtás alkalmával biróilag foglalt és 
48-t frt 88 krra becsült boltiáru cikkekből álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatuak.

Mely árverésnek a 2912/1892. sz. kiküldést rendelő végzés 
folytan a helyszínén vagyis Nagyenyeden alperes üzlethelyiségében 
leendő eszközlésére 1892. november hó 12-ik napjának délelőtt 
10 órája határidőül kitüzetik és ahoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t.-e. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 1881. LX. t.-e. 108. 
§-ábau megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagyenyeden 1892. október hó 24. napján.
GAJZÁGÓ SIMON, kir. bírósági végre! •
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